

Novinky z výstaviště.

Hudební sbor Siouxů.

Krajan pan Jan F. Lenger, jenž po delší dobu již bydlí v Niobraru, Neb., jest dobře znám v celém okolí jak mezi bělochy tak i mezi rudochy...

Pan Lenger měl v úmyslu objeviti se se svojí kapelou na světové výstavě — a dnes snaha jeho jest korunována vším zdarem...

Do výstavy přivezou rudoši též avoje skvós a papusi (ženy a děti) vše v jejich indiánském kroji.

Následující členové budou v kapele účinkovati. Svého učitele p. Lengra jmenují: Mahazovaste, dobře znějící železo, hraje cornet.

Ostatní zovou se jak následuje: Asayeya pidan, pojatý křikem. Mazaiyanke, tekoucí železo, bass.

divoké dívky pustého severozápadu amerického, a všichni Čechi budou se věru z toho těšiti, že prvním učitelem v hudbě mezi Siouxy Indiany je uvědomělý Čech pan Jan F. Lenger.

Výstavní budovy.

Přičinili jsme postupně v našem listu všechny skoro čelnější výstavní budovy a nyní když již látka vyberána vidíme se nuceni, abychom podali souhrnný přehled všech budov výstavních, jejich rozměry ve stopách, akrech, a přibližnou cenu.

Table with columns: BUDOVY, Rozměry v stopách, Rozměry v akrech, Přibližná cena.

Učiníme si nyní malé porovnání mezi všemi dosud obdávány výstavami, a dostaneme následující výkaz:

Table: DOSAŽENÍ SVĚTOVÉ VÝSTAVY. Columns: Název, Číslo, Ceník, Věk, Pohlaví, Poznámky.

Předměty dekorace pro rakouské oddělení byly posílány holandským parníkem "Edam" a proto se dopra velle zpozdila.

Příjezd Ondříčka na výstavu. Český virtuos na housle, proslavený Karel Ondříček, kterého by nám rádi Němci na vždy odloučili...

Český národ, jeho politické a kulturní snažení. Historický nárt o oprávněnosti českého národa na svobodu.

Úspěchy Čechů na poli kulturním. (Od r. 1820. — 1893.) (Dokončení.)

II. V oboru umění však Čechové jiné národy předstihují. Čeští malíři Čermák a Brožek a sochař mistr Myslbek proslavili české umění výtvárné po všem světě.

Však největšího zvuku získala si česká hudba, o které lze říci, že nemá rovná.

Ležl to již v povaze národa tak hudby milovného. Mistři skladatelé Smetana, Dvořák, Fibich a Bendl mají pořadí rovných sobě velikánů;

České národní divadlo, pak umění dramatické i hudební nejlépe reprezentuje a nám v oboru tom stačí se dovolávat cizích svědectví, které promiklo v cizině na venek...

Hry Národního divadla českého ve Vídni ukázaly světu sílu a všestrannost českého umění a vyvrátily skvěle zlomyslné poškledky o inferioritě národa českého vedle Němců.

Mimo vysoké školy a krásné české Národní divadlo mají Čechy svoji akademii věd a umění, jejíž sídlo jest v nádherném, novém českém muzeu; mimo to, výhradně pro umění, postaveno jest architektónicky překrásné Rudolfinum, salony to umělci a hudební skvostná síň.

Uvedené řádky dokazují jasně, že Čechové jsou národ vzdělaný, vysocí inteligentní. Národ, který má dnes 2,300 tisíce spisovatelů zvučného jména, jako: Čech, Hejduk, Vrchlický, Horitz, Zeyer, Mokřý, Krásohorská, Podlipská, Světlá, Preisová, Kolár, Vlček, Šubert, Šule, Tůma; národ, který honosí se vynikajícími vědci, umělci; národ, který má školství na nejvyšším stupni dokonalosti;

Národ český má slavnou historii a krásnou zemi i krásný jazyk. Český jazyk jest jeden z nejměkčích: Čech snadně a téměř k nerozeznání dokonale se naučí všem cizím řečem.

Česká města a vesnice jsou úhledná, malebná sídla, český život vzorně rodinný, český lid přátel-ký, pohostinný, česká kuchyně vyhlášená.

Srdcem Čech jest česká zlatá Praha. Výstavně a úhledně toto město, čítající s předměstími na 250,000 duší, jest co do polohy krásy a co do výstavnosti dle jedné čtvrti, dle druhé třetí v řadě krásných evropských měst.

Čechové mimo 50,000 duší bydlících v Kladsku a v Polabí a pak mimo americké sourodáky bydlí výhradně v Čechách.

Země česká jest nejurodnější zemí evropskou, pravá to perla, obsahující sama v sobě vše, čeho potřebuje mimo sůl.

Od nepamětných dob dolovalo se v Čechách zlato a také diamant se tu objevil. Věk od let 1856 mimo Jihové se na zlato v Čechách nedoluje.

Za to na stříbro bohatá je podnes česká Přečtá a částečně i Jáchymov. Stará ložiska stříbra Kutná Hora, Stříbro, Ratibořice, Adamov a Tábor zanikla.

Kováři mají Čechy nadbytek čím dává Cínvald, Krupka, Sladkov; měď Rudohoff; olovo Příbram, Stříbro, Bleišadt, Jáchymov; železa hojně se těží za Jáchymovem, však zvláště v pánvi táhnoucí se od Rokycan až ke Kladsu (v Poberouf); tuhu poskytuje, co do jakosti s Cumberlandskou zápasí, Švarebach v jižních Čechách; síru dává okolí loketské.

Nejbohatší jsou Čechy na uhlí! V tomto ohledu jsou komorou celého Rakouska, z něhož v náhradu si běhou pouze sůl. Krásně a bohatě vrstvy a pánve uhlí jsou u Pízně, Radnice, Buštěhradu, Kladsu, Žacléře, Náchoda a jinde.

Krásně a bohatě vrstvy a pánve uhlí jsou u Pízně, Radnice, Buštěhradu, Kladsu, Žacléře, Náchoda a jinde. V okolí Budějovic, Třeboně a Krumlova nalézají se také rašelina. Mimo uvedené nerosty dávájí Čechy kamenec, skalici, pak hojnost užitečných ka-

menů a zemín ku stavbě i k potvám kamenickým, potodrahokamblin a jilo. Turnovské české granity jsou světoznámé, rovněž turnovský ametyst, chalcedon a achát.

O zvelebení hornictví v Čechách zasazuje se hornická škola v Praze a společnost českého muzea. Těžení nerostů podniká akcionářská spolky.

Přehobaté jsou Čechy na léčitelné vody. V tomto oboru jsou světoznámé. Karlovy Vary, Františkovy Lázně, Teplice, Kyselá, Zajezd, Bylina, Sedlčev atd., celkem jest přes 20 lázeňských míst co ročně hostí více než 400 tisíc lidí.

Však největší bohatství Čechů nese nitro země obsažené je v plodnosti a úrodnosti Čech.

Čechy mimo pohraniční hory jsou zemí polabskou. České hospodářství je v Rakousku nejlépe vyvíjené, nejmilejší pěstováno. Při stře všem zasévání ostává v Čechách nepatrné procento půdy úhořem.

Na obilí nejurodnější kraj je rovina Polabská od Pardubic k Mělníku, která hojně dává též vařiva a řepu; víno jemné a známé je u Mělníka; proslulý chmel u Zátce a Rakovníka; obilné české plodiny jsou malinský křen, čekanka (kávo-vý surrogát) mak, len, české ovoce, liska, salát, zelí.

Chov českého dobytka soutěží důstojně s cizincem. V roku 1870 daly Čechy přes 340,000 koní, 2 miliony skotů, 5 milionů brávy, 1/2 mil. koz, 2 miliony vepřů, množství drůbeže včelařských oulů 230,000 a také i velká počet bouře hedvábného.

České lesnictví je výborné. Lesní půdy je asi 30 pr. veškeré půdy. Dříví z Čech vyváží se do Rakous (stokou švareberskou do Dunaje) a do Němce. Pro bohatství zvířat jsou Čechy dávno proslulé. Celkem postříhl se tu ročně asi za 800,000 zlivčů.

Severů Balsám pro plicní neduhy jest nejrozšířenější, protože nejlepší lékem v Americe.

DR. BOHUSL. MALOCH, český lékař, PRAGUE, NEBR.

Do Saunders a okolních okresů, ALOIS J. KUDRN, VE WAHOO., DO WILBER, NE, obchod v nábytku, pohrobnictví.